

依依赤子情

遵义四中110周年华诞抒怀

春秋代序传薪火,弦歌不辍启新 章。我的母校遵义四中,将在2025年 10月2日,迎来110周年华诞。

一百一十载栉风沐雨,一百一十 载筚路蓝缕,遵义四中在历史文化名 城遵义的土地上,书写了一部绚烂的 教育华章。

(-)

我的母校自1915年创建以来,始 终紧扣时代脉搏,与民族命运同频共 振,从抗战烽火中的弦歌不辍,到新时 代教育强国的使命担当,校址虽经数 次迁徙,教师一批批新旧交替,但"守 正尊义、创新致远""明德、博学、启智" 的精神坐标,始终贯穿着母校一百一 十载的育人航向。母校始终坚守"三 尺讲台系国运,一颗丹心铸诗魂"的要 求,培养出无数栋梁之材,

1955年,我有幸成为遵义四中高 中部的一个学子,与来自绥阳的廖公 弦、来自正安的刘大林同级。其时,遵 义地区除湄潭、赤水两地设有高中外, 其他县均无高中,以至于其他县初中 升高中的学生,必须赴遵义就读。给 我们上课的老师,在当时的高级中学 里属一流水平,如遵义名宿《续遵义府 志》的编纂者赵乃康先生之子赵宗典、 后来成为著名贵州历史学家的王燕玉、 曾经留学日本的徐兴化等等。他们博 学、敬业,受到学子们尊重,立雪程门, 一个个学子受到极好的教育。上王燕玉 先生的历史课,简直是一种享受啊,令 学生们如沐春雨,如坐春风。他所讲 的内容,大家听得津津有味,都在认真 记录,教室出奇安静

在就读期间,我的母校尚在汇川 坝湘江之畔,那儿环境幽静,犹如世外 桃源一般。在高二阶段,我与同班或 同级的几个同学,由于受语文课的感 染,加之课外又阅读了不少发表在各 种期刊上的诗歌、散文、小说作品,于 是便开始学习写作。其时我与廖公 弦、刘大林等同学,在课余偷偷学习写 作新诗,对缪斯怀着极大的感情,乃至 一发不可收。

1956年,我们三人的诗歌在贵州 省内的报刊上发表。我的第一首诗名 曰《回到家乡》,刊于1956年4月《新黔 日报》的"乌江"文艺副刊。廖公弦的 处女作出现在32开本的《贵州文艺》 上,是一首诗,题名《上夜校》。刘大林 的第一首诗名曰《娄山天使》, 也是刊 登在《新黔日报》文艺副刊"乌江"上。 《新黔日报》后改名《贵州日报》,我们 三人的文学生涯,都是起步于母校遵 义四中

我们三人,除廖公弦终生从事有 关文学的工作外,我与大林的职业,虽 然与文学无关,但业余时间的爱好,一 直都放在文学写作上,并取得一定成 绩。大林后来在寓言诗写作方面取得 较大成绩,出版两本寓言诗集,系干文 序,这些诗在省内外都产生较大影 响。当然,我们三人中诗歌成就最大 者,当属公弦君了

廖公弦后来成为全国著名诗人, 1985年由全国三十多个单位协作编辑 出版的《中国当代文学研究资料》,在 贵州作家中,只选取蹇先艾与廖公弦 两人合并一册名曰《蹇先艾廖公弦研 究合集》,蹇先艾先生在中国现代文学 史上的地位,早已写进多种中国文学 史版本,是贵州现当代作家中的代表 人物。公弦能与蹇老的研究放在一 起,说明他在贵州文学史上的地位,这 不能不与早年他就读遵义四中受到的 文学熏陶有关。

但惋惜的是公弦早逝。在他退休 后居家的日子,常怀念母校遵义四中 对他的教育,情殷殷,意切切。1999年 在他退休后不久的日子,我寄给他几 篇回忆在遵义四中的学子生涯的小 文,其中有的提到了他,他收到后,即 来电话,说看着看着眼里便噙着热泪, 想必是文中记叙的事,触动了他本来 寂寞的情怀。于是,他当即写下一篇 随笔《我的情怀》寄给我,几日后,便在 《遵义晚报》上刊发了。这篇文章,是 公弦的绝笔,以后,由于疾病的缠绕, 他再没留下作品了

公弦的这篇文章,虽没有浓墨重 彩,但却温情脉脉地叙述了他对遵义 的依恋,特别是对遵义四中的依恋,因 为遵义四中是他文学创作发轫之地, 这里激荡着依依的赤子情怀。

文章的开篇写道:"遵义是我魂牵 梦绕的地方。我的人生的起跑线,是 在遵义湘江河畔的遵义四中。"接着, 公弦文章写他在学校里受到了老师的 关爱,他从绥阳洋川河畔启程,投入遵 义怀抱,投入遵义四中怀抱。遵义,遵 义四中,用默默的温情的手抚慰着 他。文章最后写道:"遵义,遵义四中, 你曾经搂抱过的孩子,虽然已逾花甲 之年,但赤子之心未泯,永远想念您温 暖的怀抱!

(=)

大学毕业后,我虽然没有从事有关 文学方面的工作,但在业余时间始终不 忘文学创作,由写诗到写散文而后小 说、戏剧。因我从事的是与宣传遵义红 色文化有关的工作,于是,在离开母校 数十年的光阴里,陆续写下若干宣传中 国工农红军长征的文学作品,取得一定 的成绩,获得一些荣誉,这一切都源于 我在遵义四中打下的基础。

可以说,我的人生道路,我的命 运,都是从遵义四中开始的。为了感 恩母校,在耄耋之年的2017年初,我 将自己书写出版的有关红军长征的书 籍、手稿以及有关报刊登载的宣传材 长征文学馆",由著名作家、著名书法 家戴明贤先生题写馆名,还举行了隆 重的开馆仪式,贵州省文联派有关负 责人与会祝贺。我的有关作品深得母 校厚爱,始料不及,不得不由衷感谢。

我离开母校已经六十八度春秋,讲 入耄耋之年的一个老校友,2023年教师 节之际,又获遵义四中的一张"荣誉证 书",上书:"石永言老师:做一流学问,著 万卷文章。您时刻关注学校发展,助力 母校提升文化发展水平,积极为学校教 育献计献策,被评为遵义四中2022-2023年优秀校友,特发此证,以资鼓 励"。手捧时任遵义四中校长李化宪颁 发的证书,我真有点受宠若惊了。

如果我的记忆没有错,母校第一 次举行校庆活动,是在1990年秋举行 的遵义四中75年周年校庆,当时的校 长是杜方荣,我有幸参加了这次活 动。校方还印制了精美的折叠彩色画 页,不少介绍母校教学活动的图片,以 及优秀的教师以及一些校友也上了画 页,母校没有忘记曾经在此就读过的 公弦兄以及在下,亦忝列其上,真是三 生有幸了。

画页封面上方有"中国名校,全国 现代教育技术实验学校,贵州省德育工 作先进学校,遵义四中"四排大小不等 的字,下面则是解放之初遵义有名的那 座大屋顶美轮美奂的教学大楼,这在当 时的遵义,是数一数二的建筑了。

有感于此次活动的热烈,为此我 写下一首小诗:

母校泱泱七五年,/满园桃李压枝 弯。/凤山湘水歌盛世,/春华秋实颂新 篇。/衣锦华俊归故里,/衫薄寒儒莅校 园。/金秋十月同欢庆,/铁板铜钹入管 弦。//

母校遵义四中举行的80年周年 纪念活动、90周年纪念活动以及100 周年纪念活动,我都参加了,一次比 一次隆重。记得还是在张志奎任校 长期间举行的百年校庆活动的校址, 已在今日之新蒲了。百年校庆还编 辑出版了四十余万字的《遵义四中百 年志》等图书

2015年10月2日,百年老校,喜 气洋洋,历届校友,欢聚一堂,为此我 又写下一首小诗以记其盛:

百年弦歌蜚声远,/凤山湘水书香 传。/先师授业勤解惑,/学子立雪苦钻 研。/八方嘉宾莅新蒲,/一代名校喜喧 阗。/瞻望前程灿似锦,/黔北教育着先 鞭。//

在母校即将诞生110周年之际, 育人成果斐然,五大学科奥赛一等奖 人数稳居全省前列,高考一本上线率 多年超90%,双一流顶尖学府屡见遵义

面向未来,母校将以"贵州一流、 西南知名、国际接轨"为目标,深化教

> 秀 鸟 \I

卢祖· 文 摄



来的高粱从穗中分离开来。 饱满的颗粒从机器中滚 出,在母亲不停劳作下,蛰伏 在高粱穗中的种子就像被机 器的轰鸣声唤醒的孩子,它们 挣开束缚,想要寻求一片更广 阔的天地。偶有一些还裸露 着白肚皮,就像一群嗷嗷待哺 的娃娃,贪婪地吮吸着晨光的 馈赠;有些像一群冲锋陷阵的 战士,守护着自己的阵地;有 些像是一个个冒险家,探头探

脑窥视着这个新奇的世界;有些像亲密无间的伙伴,在晨光 中窃窃私语

随着太阳渐渐升起,母亲已经成功将高粱从穗中分离出 来。这就结束了吗? 当然没有,她还要趁好天气把高粱翻晒 一遍,直到晒干水分。否则,只需一天或一个晚上,堆积起来 的高粱就会潮湿发烫长芽,那一年的辛苦付出可就功亏一篑 了。这样的结果,对于一个庄稼人来说是无法承受的。

为保证高粱的干燥,母亲连忙用撮箕将高粱运到院子 中央的空地上晾晒,来来回回不知跑了多少趟,额头上早已 渗出了许多细密汗珠。但她顾不上擦去,因为还有很多活 要干。空地上一撮一撮的高粱被堆积成一座座小山,母亲 拿起木耙,朝小山挖去,小山变得越来越低,逐渐变成平 原。铺展开来的高粱,有的呈一个矩形,有的呈一个正方 形,或是一个圆形,红橙橙、金灿灿,给院子增添了一抹别样

除此之外,晒高粱前,要先把场地打扫得干干净净,就 像给高粱准备一张干净的床铺,因为场地的整洁是保证高 粱质量的关键。

过了大半个小时,高粱总算铺好了,接下来翻晒的任务 自然而然落到我的头上。

翻晒粮食看似简单,实则是充满技术含量和需要足够 耐心的。刚开始学习翻晒粮食时,我总是走马观花,从而使 得高粱受热不均,干湿不匀。有时又因为力度过大,不小心 将高粱碾碎,甚至常常把边沿的高粱弄得到处都是。每当 母亲看到这场景都会满是心疼,大声嗔怪道:"翻个粮食都 不会。"然后一把接过我手中的木耙一边讲解,一边作起示 范。高粱在母亲的木耙下变成了一个个听话的孩子,再也 不敢到处溜达。那每一块被母亲用木耙划过的地方,都生 出了一竖一竖的花纹,就像被训练过的方阵,整齐划一。

翻晒粮食需要每隔半小时或一小时翻一遍。中午的太 阳最毒辣,这对我来说是极为不情愿的,但我知道这是收获 的必经之路,我必须坚守阵地。不仅如此,还要时刻提防鸟 雀来偷吃,它们扇动轻盈的翅膀落在高粱上,稍不注意,还 发现不了呢。但这些鸟雀并不贪吃,吃上几粒便飞走了。

为了不让高粱中掺和杂质,每当翻粮食时,我都会脱掉 鞋子,一是表示对粮食的敬意,二是鞋底有泥,而且鞋底缝 会夹上粮食。我最喜欢踩在被晒得发烫的高粱里翻耙,高 粱从脚趾缝中溜过,酥酥的、痒痒的,感觉踏实又安稳

晒粮食还要时刻注意风向以及天气变化。每当起大风 或者听到远处传来闷雷的声音,看见乌云越来越低时,我的 心都快提到了嗓子眼。赶紧拾起一旁的木锹一边推,一边 喊:"要下雨了,赶紧收高粱。"此时,小侄儿也停下了手中的 玩具,加入战斗中,学起大人的模样,用扫帚把高粱归拢。 当我们忙得不可开交时,总有那么一些圆滚滚的高粱不听 使唤,开始了撒泼打滚儿,来回穿梭在扫帚间,不肯回归到 队伍中。母亲见了,也顾不及将它们捉拿归案,得先把已经 归拢的高粱收进屋子,想着能多拯救一些算一些吧。

母亲的速度快得让人眼花缭乱,几大锨就装好一袋,袋 口也不扎,一只手紧抓住袋口,踉踉跄跄地拖着往屋檐下 扔,又返回去装下一袋,她平时没有这么大力气的。见母亲 如此卖力,我和小侄儿也不由得加快了手上的动作。当最 后一袋高粱被扔到屋檐下时,豆大的雨就"噼噼啪啪"地落

雨落在滚烫的地面上,瞬间热气蒸腾,不一会儿地上就 积起了一个个小水洼,还冒着许多小泡泡。我们累得满头 大汗,倚在高粱口袋上歇息,不由得感叹道:"天气变得真 快,这雨说下就下,丝毫不带犹豫。要不是我们收得快,高 粱怕是要被雨水冲到沟里面去了。

开始慢慢散去,太 脸,一望无际的天空蓝得像一片汪洋大海,地上的积水很快 又被晒干。我问:"还晒不晒呢?"母亲看了看远山说:"应该 不会下雨了吧?管它的,趁着太阳好,晒几袋。"说完,就开 始行动。一袋袋高粱又再次被拖到空地上,好似卷了行李 随时要走的流浪汉,静静地伫立在院子中央,无奈地遥望曾 经供给它们营养的土地。

晒粮食,对于母亲来说,这不仅是传统的智慧,还是收 割的结晶,是勤劳的见证者,是精神的感知者,更是她对美 好生活的向往和追求。

母亲做了一辈子的农民,在我印象中,她的一生好像都 在追赶雨水和太阳,都在与这些看似简单的农活打交道。 她总是精益求精,追求完美,脚踏实地地做一个本分、朴素 的农民。

